

《2020年产品质量国家监督抽查计划》发布

5月8日,市场监管总局发布《2020年产品质量国家监督抽查计划》,将坚持民生导向和问题导向,统一生产与流通、线上与线下监管,突出抽查百姓关心关注及质量安全水平下滑的产品,重点检测涉及人体健康和人身、财产安全的指标。抽查计划共包括131种产品。其中,日用及纺织品15种、电子电器产品30种、轻工产品16种、建筑和装饰装修材料19种、农业生产资料2种、机械及安防产品20种、电工及材料产品7种、食品相关产品22种。

儿童口罩国家标准来了

市场监管总局5月6日发布GB/T38880-2020《儿童口罩技术规范》推荐性国家标准,该标准自发布之日起实施。标准规定了适用于6岁至14岁儿童用口罩的基本要求、外观质量和测试方法,同时提出了19项主要性能指标。防护性能方面,儿童防护口罩要求颗粒物过滤效率不低于95%,防护效果不低于90%;儿童卫生口罩要求颗粒物过滤效率不低于90%,细菌过滤效率不低于95%。舒适性能方面考虑儿童生理发育阶段的呼吸特征,儿童防护口罩要求呼气阻力和吸气阻力均不高于45Pa;儿童卫生口罩要求通气阻力不高于30Pa。在口罩佩戴的舒适性方面,标准推荐采用可调节式口罩带。

这些地方推进质量工作成效突出被国务院点名表扬

5月5日,国务院办公厅发布《关于对2019年落实有关重大政策措施真抓实干成效明显地方予以督查激励的通报》,涉及市场监管领域真抓实干激励地方共29个。其中,北京市石景山区、上海市虹口区等19个地方因“深化商事制度改革成效显著、落实事中事后监管等相关措施社会反映好”榜上有名,河北省迁安市、上海市奉贤区等10个地方在“推进质量工作成效突出”方面获得荣誉。

检验检测机构监督抽查正式开始

市场监管总局、自然资源部、生态环境部和国家药监局决定于2020年6月至10月在全国组织开展检验检测机构“双随机、一公开”监督抽查。此次监督抽查共涉及300家机构。重点监管领域和抽查数量分别为:生态环境监测领域35家、机动车检验领域10家、医疗器械防护用品检验检测领域10家、海洋调查观测监测领域10家、食品检验领域60家、建材检验检测领域45家,重点领域平均抽查比例为16%。其他领域抽取130家。

《网络安全审查办法》出台

近日,国家互联网信息办公室联合多部门制定发布《网络安全审查办法》,该办法自2020年6月1日起实施。

《网络产品和服务安全审查办法(试行)》同时废止。

《办法》明确,网络安全审查重点评估关键信息基础设施运营者采购网络产品和服务可能带来的国家安全风险,包括产品和服务使用后带来的关键信息基础设施被非法控制、遭受干扰或破坏,以及重要数据被窃取、泄露、毁损的风险;产品和服务供应中断对关键信息基础设施业务连续性的危害;产品和服务的安全性、开放性、透明性,来源的多样性,供应渠道的可靠性以及因为政治、外交、贸易等因素导致供应中断的风险等。

上海电气斩获上海市科学技术奖特等奖

5月19日,经上海市科学技术奖励委员会审定和市政府批准,市科学技术奖励大会公布了2019年度上海市科学技术奖评选结果,308项(人)为上海科技创新事业和现代化建设作出突出贡献的项目(人)获奖。上海电气荣获8项大奖,其中,由上海电气(集团)总公司旗下上海自动化仪表有限公司申报的“面向重大工业装备核心控制软件的安全可信保障技术及应用”摘得了今年全市两个科技进步特等奖之一,其他均为含金量较高的一、二等奖。

上海《标准化菜市场设置与管理规范》5月1日起实施

上海新修订的地方标准《标准化菜市场设置与管理规范》(DB31/T 344-2020)自5月1日起开始实施。该标准从标准化菜市场的建设、经营要求、食品安全、价格、卫生、计量、人员等管理要求和服务功能等方面进行了规范。根据该标准,市场内销售的肉类产品、冷鲜禽产品应持有到达地点为菜市场地址的“动物检疫合格证明”及相应的“交易确认单”;豆制品、水产品、熟食产品等应持有有机打(或电子)的送货单、产地证明、结算单等作为进货凭证;蔬菜等应持有产地证明和农药残留检测报告或合格证。同时,菜市场应有专人负责食品安全信息追溯系统的管理,并与上海市食品流通安全信息追溯平台对接。

“质量管理体系—响应突发公共事件的指南”2项团体标准发布实施

4月24日,由上海市质量协会组织研制的2项团体标准《质量管理体系 响应突发公共事件的指南》“第1部分:公共交通服务”和“第2部分:社区管理和服务”发布实施。4月24~30日,“质量管理体系响应突发公共事件的指南”标准化大讲堂活动以线上播出方式对这两项标准进行了宣讲。活动由上海市市场监督管理局主办、上海市质量协会承办,对研制背景、实施要点等进行了介绍和解读(详细内容请参阅本期)。来自申通地铁集团、长宁区华阳路街道相关负责人介绍了应对突发公共事件的工作机制,并分享了新冠肺炎疫情防控中的实践与经验。☞